

AÑO XXI.—NÚM. 6002

4 DE JUNIO DE 1881.

REDACCION, MAYOR 24.

EL ECO DE CARTAGENA.

Sábado 4 de Junio de 1881.

MEJORAS LOCALES.

XV

ROTULACION DE CALLES Y PLAZAS.

Frecuentes son las excitaciones de la prensa de la localidad para que el Ayuntamiento se ocupe de la rotulacion de calles y plazas, en el deseo sin duda, de que desaparezcan algunos nombres de mal gusto ó de ningun valor en el honor de los recuerdos; pero no he visto hasta aquí que se hayan indicado los que debieran sustituirles, y esto es precisamente de lo que venimos á tratar. Cartagena en este sentido tiene algo bueno que conservar, pero mucho tambien que borrar.

De este orden son los nombres de *Sambazart*, *Ignacio Garcia*, *Falsacapa y Faquinet* que llevan otras tantas calles solo por haber vivido respectivamente en ellas los dichos sujetos, el primero de los cuales era un asentista de maderas, el segundo apoderado de la compañía mayor de pesquera, el tercero, llamado D. Nicolás, capitán que fué de este puerto, y el último un maestro carpintero, llamado Antonio.

La calle de D. Roque tomó este nombre de un caballero del Duque de Veraguas que tuvo su habitacion en ella, así como la plaza de los caballos por que allí estuvieron las caballerizas de este magnate.

A todos estos hay que añadir los de D. Matias, D. Juan Alvarez, don Gil Francisco Abril, Marengo, Subiela, Saez, Ifre, Castellanos, Almela, Maestro francés, Sevillano y Castellini, nombres y apellidos, profesion ó patria de personas que en estas calles ó plazas habitaron.

¿No sería mejor que á las más principales de las que hemos citado se les sustituyeran sus actuales nombres, por ejemplo, con los de Borja, Cisneros, Risueño, é Ibernou, todos compatriotas nuestros, los dos primeros que honor fueron de nuestra Armada, gloria del saber en la ciencia de Galeno y de la santidad los otros?

La ciudad ha colocado en sus Salas capitulares los retratos de los tres primeros, y al último proclamado lo tiene por patrono; pero sus nombres permanecen ignorados para muchos, y no están familiarizados, cual debieran, entre el vulgo, como lo están por un orden vicioso de corruptela aquellos otros que ningun título dejaron de supervivencia entre nosotros.

No hemos hecho mencion entre los que deben proibirse, del nombre de *Montanaro* por ser recuerdo de una familia ilustre, digna por mu-

chos titulos de la buena memoria de sus paisanos.

Hay además otras muchas calles con nombres debidos á circunstancia puramente locales ó particulares, como son, en primer lugar, *Las Jaboneras*, del *Salitre*, de la *Pólvara*, de *Bodegonas*, del *Pozo*, del *Pozico*, del *Caballero*, del *Adarve*, de la *Cantareña*, y de la *Aceña*, y en segundo, las de los *Gitanos*, de la *Bola*, de la *Piedra*, de las *Beatas*, del *Ciprés*, de *Medieras*, del *Cabruto*, de la *Cagarruta*, del *Cuerno*, del *Intendente*, del *Caramel*, de los *Ciegos*, y de *Balcones azules*.

Buenos es conservemos aquellos que determinen antiguos límites ó situaciones, como por ejemplo, *Las Jaboneras* que se sabe que estaban á la salida de la puerta de Murcia; *Los salitres*, cuya situacion era sobre una pequeña elevacion del terreno frente á la de la Moreria; la de *La Pólvara*, por que en la plazuela de este nombre, y via recta á la calle del *Adarve*, estuvo su antiquísima fábrica y casa de almacen ó depósito, y además como recuerdo de incendios, de ruidosos pleitos, de motines, de votos religiosos, de excomuniones y otras interesantes incidencias; el del *Caballero* por que en esta calle se levantaba el *caballero*, ó baluarte de Santiago, de la antigua muralla, á la izquierda de la puerta de San Ginés, al cual se dió entrada por una via que para el efecto se mandó abrir en el año mil quinientos noventa y uno, y es la que forma hoy la calle de San Antonio el pobre; el *Adarve* por que en las inmediaciones de esta, estuvo situada la dicha fortaleza; y *Los Gitanos* cuya calle ocuparon primitivamente los hijos de esta raza.

Fuera de los mencionados, los demás nombres, despues de lo que tienen de mal gusto, como el *Caramel*, el *Cabruto*, el *Cuerno* y la *Cagarruta*, parece impropio y hasta ridiculo, llamar de *Bodegonas* á una calle donde ya no existe un figon; de *Medieras* á la que ha muchos años que dejaron de venderse en ella medias de punto; de los *Ciegos*, cuando tal vez no se encuentre uno entre los vecinos de aquella calle; ó de *Balcones Azules* en la que apenas se ostenta alguno pintado de este color. La del *Ciprés*, treinta y ocho años que este vino al suelo, derribado por una ráfaga de viento.

¿No valiera más que tales nombres se sustituyeran con otros de personajes históricos, ó merecedores de algun recuerdo entre nosotros? Vamos á indicar algunos por si fuesen aceptables, y hubiera quien patrocinase la idea.

Los de mayor poesia, esto es: los pertenecientes á las primeras épocas de Cartagena, parecen debieran inscribirse todo lo más dentro posi-

ble del primitivo radio, cual es la falda del monte de la Concepcion donde se ostenta el antiquísimo castillo en el espacio que corre de E. á O. por el lado del N., en la cual se levantan los populosos barrios del *Mundo nuevo*, de *Pescadore*, y de la *Puerta de la Villa*.

En tal concepto, ninguno con más derecho á ser el primero que el griego TEUCRO á quien se atribuye la fundacion de Cartagena; despues el cartaginés ASDRUBAL que fué el que la amplió y elevó á corte de la dominacion africana en España; luego MAGON, su último gobernador cartaginés; y así sucesivamente, LUCEYO esposo de la hermosa prisionera de Scipion; CORBIS y ORSUA famosos gladiadores que en duelo á muerte dirimieron sus aspiraciones á cierta soberania; SAN BASILIO primer obispo que aquí dejó el Apostol SANTIAGO, TEODOSIO, padre del gran emperador, muerto aquí por el fanatismo del emperador Valente, PLINIO, questor que fué en los tiempos de VESPASIANO, COMENCILO, último gobernador de Cartagena por el Imperio, y á quien tanto debió esta ciudad de su grandeza, LICINIANO, el más sabio de sus prelados, personaje histórico y víctima ilustrada de la saña riana, JUBA régulo *dux* y patrono de Cartagena, CAYO (emperador) DRUSO y NERON (césares) y *dux* tambien, por más que este último nos traiga á la memoria aquel otro monstruo de crueldad; más grande lo fué de ingratitud el péfido Judas, y sin embargo, todos los años renovamos su memoria, si quiera sea de una manera impía.

Por los demás el nombre de Neron recordará siempre una de las más grande sediciones militares del Imperio, iniciada y llevada á cabo por Galba en este mismo suelo, que dió en tierra con el tirano y trajo la elevacion del anciano general al trono de los césares. De Cartagena partió el rayo que aniquiló al monstruo, justo es, pues, se eternice la memoria del libertador y que haya una calle con el nombre de GALBA.

El Circo romano, sabemos que estuvo en el mismo sitio en que se levanta la actual plaza de toros, muy propio sería tambien que á la plaza del Angel que hoy llamamos del Hospital, se le bautizara con el nombre del Circo.

Réstanos por mencionar dos nombres, los más gloriosos, al par que ilustres y simpáticos para nosotros que viven y vivirán en la mente y en el corazon de los hijos de este pueblo, mientras en sus ámbitos resuenen los de Leandro, Fulgencio, Isidoro y Florentina (SEVERIANO y TURTURA) Hay una calle que se llama Nueva, no obstante su venerable ancianidad de cerca de dos siglos, enmendemos, pues, este contrasenti-

do, y llamese desde hoy de Severiano y de Tüstura, teniendo por otra parte, en cuenta que ninguna más adecuada por su situacion, via recta á la casa levantada sobre el solar de la que aquellos habitaron.

MANUEL GONZALEZ.

CRONICA.

Es objeto de todas las conversaciones en Atenas un fraude escandaloso descubierto recientemente.

El cajero del Tesoro en Tébas, protegido de varios diputados y hombres influyentes, ha defalcado en un periodo de seis años la suma de 840.000 drachmas.

Además, ha falsificado y vendido en Smirna y Syra gran cantidad de sellos de correo griegos, que representan un valor de medio millon de francos, y por último, puso en circulacion papel moneda turco [kaimes] en buena cantidad.

El cajero ha sido preso y con él algunos funcionarios superiores de la administracion, á los cuales incumbia la inspeccion de las cajas del Estado.

Asegúrase que sus declaraciones podria producir el descubrimiento de una vasta afiliacion de ladrones.

Creíamos que en materia de irregularidades nadie podria disputarnos la primacia, pero vemos que el sistema florece en otras partes.

Está averiguado que Cervantes escribió su novela «Galatea» el año 1584, en los comienzos de su carrera literaria. Por manera que dentro de tres años podrá conmemorarse este acontecimiento literario. Es pues, casi seguro, toda vez que así lo han propuesto personas de autoridad literaria, que en dicha fecha se honrará al autor de «El Quijote» con grandes festividades.

Se cede una habitacion en alto, situada en punto céntrico de la Moreria baja, amueblada, y con asistencia ó sin ella.

En la Redaccion de este periódico darán razon.

Nuestros pobres labradores están de enhorabuena. Desde la media noche nos está favoreciendo una continua lluvia de la que, nos dice un amigo que cada gota es un gramo de uva, una oliva y una buena esperanza para la cosecha de cereales venidera.

Mañana cinco dará principio en la iglesia parroquial castrense de San to Domingo, la novena al glorioso San Antonio de Pádua, que se leerá todos los dias despues de la misa de